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¬⁄UËˇÊÊÁÕ¸ÿÊ¥ ∑§ Á‹∞ ‚Ê◊Êãÿ ÁŸŒ̧‡Ê — 
GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES : 

1. ¬⁄UËˇÊÊÕË¸ ‚fl¸¬˝Õ◊ •¬Ÿ ¬˝‡Ÿ ¬òÊ ¬⁄U ŸÊ◊Ê¢∑§ •ÁŸflÊÿ¸Ã— Á‹π¥ – 
 Candidate must write first his / her Roll No. on the question paper 

compulsorily. 
2. ¬˝‡Ÿ ¬òÊ ∑§ Á„UãŒË fl •¢ª̋¡Ë M§¬ÊãÃ⁄U ◊¥ Á∑§‚Ë ¬˝∑§Ê⁄U ∑§Ë òÊÈÁ≈U / •ãÃ⁄U / Áfl⁄UÙœÊ÷Ê‚ „UÙŸ ¬⁄U 

Á„UãŒË ÷Ê·Ê ∑§ ¬˝‡Ÿ ∑§Ù ‚„UË ◊ÊŸ¥ – 
 If there is any error / difference / contradiction in Hindi & English 

versions of the question paper, the question of Hindi version should be 
treated valid. 

3. ‚÷Ë ¬˝‡Ÿ ∑§⁄UŸ •ÁŸflÊÿ¸ „Ò¥U – ¬˝‡Ÿ ∑˝§◊Ê¢∑§ 22 fl 24 ◊¥ •Ê¢ÃÁ⁄U∑§ Áfl∑§À¬ „Ò¥U – 
 All the questions are compulsory. There are internal choices in 

Question Nos. 22 and 24. 
4. ¬à̋ÿ∑§ ¬˝‡Ÿ ∑§Ê ©UûÊ⁄U ŒË ªß¸ ©UûÊ⁄U-¬ÈÁSÃ∑§Ê ◊¥ „UË Á‹π¢ – 
 Write the answer to each question in the given answer-book only. 
5. Á¡‚ ¬˝‡Ÿ ∑§ ∞∑§ ‚ •Áœ∑§ ‚◊ÊŸ •¢∑§ UflÊ‹ ÷Êª „Ò¥U, ©UŸ ‚÷Ë ÷ÊªÙ¥ ∑§Ê „U‹ ∞∑§ ‚ÊÕ ‚ÃÃ˜ 

Á‹π¥ – 
 For questions having more than one part carrying similar marks, the 

answers of those parts are to be written together in continuity. 
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6. ¬˝‡Ÿ ∑˝§◊Ê¢∑§ 1 ∑§ øÊ⁄U ÷Êª ( i, ii, iii ÃÕÊ iv ) „Ò¥U – ¬à̋ÿ∑§ ÷Êª ∑§ ©UûÊ⁄U ∑§ øÊ⁄U Áfl∑§À¬ 
( •, ’, ‚ ∞fl¢ Œ ) „Ò¥U – ‚„UË Áfl∑§À¬ ∑§Ê ©UûÊ⁄UÊˇÊ⁄U ©UûÊ⁄U-¬ÈÁSÃ∑§Ê ◊¥ ÁŸêŸÊŸÈ‚Ê⁄U ÃÊÁ‹∑§Ê 
’ŸÊ∑§⁄U Á‹π¥ —  

 There are four parts ( i, ii, iii and iv ) in Question No. 1. Each part has 
four alternatives A, B, C and D. Write the letter of the correct 
alternative in the answer-book at a place by making a table as 
mentioned below : 

   ¬̋‡Ÿ ∑̋§◊Ê¢∑§ 
Question No. 

‚„Ë ©UûÊ⁄U ∑§Ê ∑˝§◊ÊˇÊ⁄U  
Correct letter of 

the Answer 

 

 1.       (i)    
 1.       (ii)   
 1.       (iii)   
 1.       (iv)   

1. (i) ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ √ÿfl„UÊ⁄UÊ¥ ◊¥ ‚ Á∑§‚ √ÿfl„UÊ⁄U ‚ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ ∑§Ë SÕÊÿË ¬Í¢¡Ë ◊¥ ¬Á⁄UflÃ¸Ÿ   
„UÊªÊ ? 

(•) •Ê„U⁄UáÊ ∑§ mÊ⁄UÊ  (’) ¬Í¢¡Ë ¬⁄U éÿÊ¡ ∑§ mÊ⁄UÊ  
(‚) •ÁÃÁ⁄UQ§ ¬Í¢¡Ë ∑§ mÊ⁄UÊ  (Œ) ‹Ê÷-„UÊÁŸ ’°≈UflÊ⁄U ∑§ mÊ⁄UÊ –   

 From the following transactions, which transaction will change 
the fixed capital of partners ?  

(A) By drawings  
(B) By interest on capital 
(C) By additional capital  

(D) By distribution of profit and loss. 1
2  

(ii) ‡Ê⁄UŒ fl ‡ÊËÃ‹ ’⁄UÊ’⁄U ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ „ÈU∞ ∞∑§ »§◊¸ ◊¥ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – ©Uã„UÊ¥Ÿ ß¸‡ÊÊ ∑§Ê »§◊¸ 
◊¥ ¬˝fl‡Ê ÁŒÿÊ – ‡Ê⁄UŒ ©U‚ •¬Ÿ Á„US‚ ∑§Ê •ÊœÊ ÷Êª ŒÃÊ „ÒU– ©UŸ∑§Ê ŸÿÊ ‹Ê÷-„UÊÁŸ 
Áfl÷Ê¡Ÿ •ŸÈ¬ÊÃ „UÊªÊ  
(•) 1 : 1 : 1 (’) 1 : 2 : 1 

(‚) 2 : 1 : 1 (Œ) 1 : 1 : 2 

 Sharad and Sheetal are partners sharing profit equally in a firm. 
They admitted Isha in the firm. Sharad gives him half of his own 
share. Their new profit and loss sharing ratio will be  
(A) 1 : 1 : 1 (B) 1 : 2 : 1 

(C) 2 : 1 : 1 (D) 1 : 1 : 2. 1
2  
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(iii) ∞Ä‚, flÊß̧ fl ¡«U 2 : 3 : 5 ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – ∞Ä‚ »§◊¸ ‚ 
•fl∑§Ê‡Ê ª˝„UáÊ ∑§⁄UÃÊ „ÒU – ¬ÈŸ◊ÍÀ̧ÿÊ¢∑§Ÿ ¬⁄U „UÊÁŸ 12,000 L§0 „ÈUß¸ – ß‚ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ ◊¥ 
’Ê≈¥Uª  
(•) ’⁄UÊ’⁄U-’⁄UÊ’⁄U (’) ¬Í¢¡Ë ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥  
(‚) flÊß̧  fl ¡«U ◊¥ ( 3 : 5 )  (Œ) 2 : 3 : 5. 

 X, Y and Z are partners sharing profit in the ratio of 2 : 3 : 5.  

X retires from firm. Loss on revaluation is Rs. 12,000. It will be 

distributed in partners 

(A) equally (B) in Capital ratio  

(C) in Y and Z ( 3 : 5 )  (D) 2 : 3 : 5. 1
2  

(iv) »§◊¸ ∑§ ‚◊Ê¬Ÿ ¬⁄U ∞∑§ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U mÊ⁄UÊ »§◊¸ ∑§Ë ÅÿÊÁÃ ‹Ë ¡ÊÃË „ÒU – ¡Ÿ¸‹ ¬˝ÁflÁc≈U 
„UÊªË  
(•) Realisation A/c   Dr. 

  To Partners’ Capital A/c 

(’) Partners' Capital A/c    Dr. 

  To Realisation A/c 

(‚) Goodwill A/c    Dr. 

  To Partners' Capital A/c  
(Œ) Partners' Capital A/c   Dr. 

  To Goodwill A/c.  

 At the time of dissolution, the goodwill of the firm is taken over 

by a partner. The Journal entry will be 

(A) Realisation A/c   Dr. 

  To Partners' Capital A/c 

(B) Partners' Capital A/c    Dr. 

  To Realisation A/c 

(C) Goodwill A/c    Dr. 

  To Partners' Capital A/c 

(D) Partners' Capital A/c   Dr. 

  To Goodwill A/c.   1
2  
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2. ªÊÒ⁄Ufl fl Áfl‡ÊÊ‹ ‚„U-‚Ê„U‚Ë „Ò¥ – ªÊÒ⁄Ufl mÊ⁄UÊ ∞∑§ ¬˝Êåÿ Á’‹ ∑§Ê ÷ÈŸÊŸ ∑§Ë ¡Ÿ¸‹ ¬˝ÁflÁc≈U 
ŒËÁ¡∞ , ÿÁŒ fl„U •¬ŸË ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ ‚ê’ãœË ‚◊SÃ ‚ÊÒŒÊ¥ ∑§Ê Œ¡¸ ∑§⁄UÃÊ „ÒU –   

 Gaurav and Vishal are co-venturers. Give Journal entry for a B/R 

discounted by Gaurav, if he maintains complete records of the 

transactions of Joint Venture in his books. 1 

3. ¬˝·áÊ ◊¥ Áfl∑˝§ÿ Áflfl⁄UáÊ ÄÿÊ „ÒU ? ß‚ ∑§ÊÒŸ ÃÒÿÊ⁄U ∑§⁄UÃÊ „ÒU ?   

 What is account sale in consignment ? Who does prepare it ?  

   1
2  + 12  = 1 

4. Á∑§⁄UÊÿÊ-∑˝§ÿ ¬hÁÃ ◊¥ ◊Ê„UŸ Ÿ ¬ÈŸª˝̧„UáÊ Á∑§ÿ ◊Ê‹ ∑§Ê Áfl∑˝§ÿ ÿÊÇÿ ’ŸÊŸ ¬⁄U 5,000 L§0 
√ÿÿ Á∑§ÿ – ◊Ê„UŸ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ¡Ÿ¸‹ ¬˝ÁflÁc≈U ŒËÁ¡∞ –   

 Under Hire Purchase System, Mohan spent Rs. 5,000 to make salable 
the repossessed goods. Give Journal entry in the books of Mohan. 1 

5. Á∑§SÃ ÷ÈªÃÊŸ ¬hÁÃ ◊¥ éÿÊ¡ ©UøãÃË πÊÃ ∑§Ê ‡Ê· ∑˝§ÃÊ ∑§ •ÁãÃ◊ πÊÃÊ¥ ◊¥ ∑§„UÊ° fl Á∑§‚ ¬ˇÊ 
◊¥ ÁŒπÊÃ „Ò¥U ?  

 Under Instalment Payment System, where and on which side of final 

accounts of purchaser, is the balance of Interest Suspense A/c 

shown ? 1 

6. ∞∑§ »§◊¸ ∑§Ë ¬Í¢¡Ë 1,40,000 L§0 „ÒU – ß‚ »§◊¸ ∑§Ê •ÊÒ‚Ã ‹Ê÷ 45,000 L§0 „ÒU – ¬Í¢¡Ë ¬⁄U 
¬à̋ÿÊÿ ∑§Ë Œ⁄U 25% flÊÁ·¸∑§ „ÒU – ÅÿÊÁÃ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¢∑§Ÿ •Áœ‹Ê÷ ∑§ ¬Í¢¡Ë∑§⁄UáÊ ∑§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U 
∑§ËÁ¡∞ –  

 The capital of a firm is Rs. 1,40,000. Average profit of the firm is 

Rs. 45,000. The rate of return on capital is 25% p.a. Calculate the 

valuation of goodwill on the basis of capitalisation of super profit. 1 

7. ◊¢¡È üÊË ∑§ flÊÁ·¸∑§ ©UøãÃË πÊÃ ∑§Ê ‡Ê· 1 •¬˝Ò‹, 2009 ∑§Ê 10,000 L§0 „ÒU – éÿÊ¡ 6% 
flÊÁ·¸∑§ ‹ªÊÿÊ ¡ÊÃÊ „ÒU – fl·¸ ∑§ •ãÃ ◊¥ flÊÁ·¸∑§Ë ∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ 16,000 L§0 Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „ÒU – 
31 ◊Êø¸, 2010 ∑§Ê ◊¢¡È üÊË ∑§ flÊÁ·¸∑§ ©UøãÃË πÊÃ ∑§ ‡Ê· „USÃÊãÃ⁄UáÊ ∑§Ë ¡Ÿ¸‹ ¬˝ÁflÁc≈U 
ŒËÁ¡∞ –  

 The Balance of Manju Shree’s Annuity Suspense A/c is Rs. 10,000 on 

1st April, 2009. Interest is charged at 6% p.a. At the end of year, 

Annuity is paid Rs. 16,000. Pass Journal entry on 31st March, 2010 

for transfer of the balance of Manju Shree’s Annuity Suspense A/c. 1 
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8. ◊Êœfl fl ∑§‡Êfl Ÿ ∑˝§◊‡Ê— 16,000 L§0 fl 24,000 L§0 ‚ ‚¢ÿÈÄÃ ’Ò¥∑§ πÊÃÊ πÊ‹∑§⁄U ‚¢ÿÈQ§ 
‚Ê„U‚ •Ê⁄Uê÷ Á∑§ÿÊ – ©Uã„UÊ¥Ÿ 30,000 L§0 ∑§Ê ◊Ê‹ π⁄UËŒÊ ÃÕÊ ◊Êœfl Ÿ 2,000 L§0 ∑§Ê 
◊Ê‹ •¬Ÿ S≈UÊÚ∑§ ◊¥ ‚ ÁŒÿÊ – ©Uã„UÊ¥Ÿ ‚◊SÃ ◊Ê‹ 50,000 L§0 ◊¥ ’ø ÁŒÿÊ –  

 ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ πÊÃÊ ’ŸÊßÿ, ÿÁŒ ¬ÎÕ∑§ ¬ÈSÃ∑¥§ ⁄UπË ¡ÊÃË „Ò¥ –  
 Madhav and Keshav started a Joint Venture with Rs. 16,000 and 

Rs. 24,000 respectively by opening Joint Bank Account. They 
purchased goods for Rs. 30,000 and Madhav supplied goods from his 
own stock of Rs. 2,000. They sold all the goods for Rs. 50,000. 

 Prepare Joint Venture A/c, if separate books are kept. 2 

9. •¢∑È§‡Ê fl •¢Á∑§ÃÊ ∞∑§ ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ ◊¥ 10 ¬È⁄UÊŸË ◊Ê≈U⁄-U‚Êß∑§‹¥ ∑˝§ÿ ∑§⁄UÃ „Ò¥U –  
◊Ê≈U⁄-U‚Êß∑§‹Ê¥ ∑§ ∑˝§ÿ ◊ÍÀÿ fl ◊⁄Uê◊Ã ‚Á„UÃ 1,20,000 L§0 πø¸ „ÈU∞ –  8  ◊Ê≈U⁄U-‚Êß∑§‹¥ 
1,50,000 L§0 ◊¥ ’øË ªßZ – ‡Ê· ◊Ê≈U⁄U-‚Êß∑§‹¥ ŒÊŸÊ¥ ‚„U-‚Ê„U‚Ë Sflÿ¢ ‹ÊªÃ ¬⁄U ⁄Uπ ‹Ã    
„Ò¥U – ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ ∑§Ê ÁŸ¬≈UÊ⁄UÊ ∑§⁄U ÁŒÿÊ ªÿÊ –  

 S◊⁄UáÊÊÕ¸ ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ πÊÃÊ ’ŸÊß∞ – 
 Ankush and Ankita purchased 10 old Motorcycles in joint venture. 

Rs. 1,20,000 including purchase price and repairs was spent on the 
motorcycles. 8 motorcycles were sold for Rs. 1,50,000. The remaining 
motorcycles were, kept by both coventurers at cost. Settlement was 
made of Joint Venture. 

 Prepare Memorandum Joint Venture Account. 2 
10. 1000 Á∑§‹Êª˝Ê◊ ◊Ê‹ 60 L§0 ¬˝ÁÃ Á∑§‹Êª˝Ê◊ ∑§Ë Œ⁄U ‚ ¬˝·áÊ ¬⁄U ÷¡Ê – 50 Á∑§‹Êª˝Ê◊ ◊Ê‹ 

∑§Ë „UÊÁŸ „UÊ ªß¸ ÃÕÊ ¬⁄UÁ·ÃË Ÿ 760 Á∑§‹Êª̋Ê◊ ◊Ê‹ 80 L§0 ¬˝ÁÃ Á∑§‹Êª˝Ê◊ ’ø  
ÁŒÿÊ – Á’ŸÊ Á’∑§ ◊Ê‹ ∑§Ê ◊ÍÀÿ ôÊÊÃ ∑§ËÁ¡∞ , ÿÁŒ  

 (•) 50 Á∑§‹Êª̋Ê◊ ◊Ê‹ ∑§Ë ‚Ê◊Êãÿ „UÊÁŸ ◊ÊŸÊ ¡Êÿ –  
 (’) 50 Á∑§‹Êª̋Ê◊ ◊Ê‹ ∑§Ë •‚Ê◊Êãÿ „UÊÁŸ ◊ÊŸÊ ¡Êÿ –  
 Goods 1000 kg @ Rs. 60 per kg were sent on consignment. 50 kg of 

Goods were damaged and consignee sold 760 kg goods @ Rs. 80 per 
kg. Calculate the value of unsold goods if 

 (a) 50 kg of goods are treated as normal loss. 
 (b) 50 kg of goods are treated as abnormal loss. 2 
11. ∞∑§ ¬˝·áÊË Ÿ 30,000 L§0 ’Ë¡∑§ ◊ÍÀÿ ∑§Ê ◊Ê‹ 40,000 L§0 ◊¥ ’øÊ Á¡‚◊¥ 12,000 L§0 

∑§Ê ©UœÊ⁄U Áfl∑˝§ÿ ‡ÊÊÁ◊‹ „ÒU – ¬˝·áÊË ’Ë¡∑§ ◊ÍÀÿ ∑§Ê 5% ÃÕÊ ©U‚‚ •Áœ∑§ ◊ÍÀÿ ¬⁄U Áfl∑˝§ÿ 
„UÊŸ ¬⁄U 25% ∑§◊Ë‡ÊŸ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄UË „ÒU – ©U‚ ©UœÊ⁄U Áfl∑˝§ÿ ¬⁄U10% ¬Á⁄U‡ÊÊœ ∑§◊Ë‡ÊŸ ÷Ë 
Á◊‹ÃÊ „ÒU – ŒŸŒÊ⁄UÊ¥ ‚ 10,000 L§0 „UË fl‚Í‹ „ÈU∞ –  

 ¬˝·áÊË ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ∑§◊Ë‡ÊŸ πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
 A consignee sold goods of invoice price of Rs. 30,000 at Rs. 40,000 

which includes credit sales Rs. 12,000. The consignee is entitled to a 
commission of 5% on invoice price and 25% of the excess sale value 
over that. He also receives 10% del credere commission on credit sales. 
Only Rs. 10,000 were recovered from the debtors.  

 Prepare commission account in the books of consignee. 2 
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12. “SflÊÁ◊àfl ∑§Ê „USÃÊãÃ⁄UáÊ” ÃÕÊ “Á∑§SÃ ÷ÈªÃÊŸ ◊¥ òÊÈÁ≈”U ∑§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U “Á∑§SÃ ÷ÈªÃÊŸ ¬hÁÃ” 
•ÊÒ⁄U “Á∑§⁄UÊÿÊ ∑˝§ÿ ¬hÁÃ” ◊¥ •ãÃ⁄U ∑§ËÁ¡∞ –  

 Give the difference between 'Instalment Payment System' and 'Hire 

Purchase System' on the basis of ‘Transfer of Ownership’ and ‘default 

in payment of instalment’. 2 

13. •Ê‡ÊÊ fl ‹ÃÊ ∞∑§ »§◊¸ ◊¥ 2 : 1 ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃË „ÈUß¸ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – ©Uã„UÊ¥Ÿ ©U·Ê ∑§Ê 14  Á„US‚ ∑§ 
Á‹∞ »§◊¸ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ Á∑§ÿÊ – ©U·Ê ∑§Ê 12,000 L§0 ãÿÍŸÃ◊ ‹Ê÷ ∑§Ë ªÊ⁄Uã≈UË ŒË Á¡‚ ŒÊŸÊ¥ 
¬È⁄UÊŸ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ Ÿ ’⁄UÊ’⁄U •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ fl„UŸ ∑§⁄¥Uª –  31 ◊Êø¸, 2010 ∑§Ê ‚◊ÊåÃ „UÊŸ flÊ‹ 
fl·¸ ◊¥ »§◊¸ ∑§Ê 40,000 L§0 ∑§Ê ‹Ê÷ „ÈU•Ê –  

 ‹Ê÷ ∑§Ê ’°≈UflÊ⁄UÊ ÁŒπÊÃ „ÈU∞ ‹Ê÷-„UÊÁŸ ÁŸÿÊ¡Ÿ πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
 Asha and Lata are partners in a firm sharing profit in the ratio  

of 2 : 1. They admitted Usha for 14  th share in the firm. Usha was given 

a guarantee for minimum profit of Rs. 12,000 which will be borne by 

both old partners in equal ratio. In the year ending on  

31st March, 2010. the firm's profit amounted to Rs. 40,000. 

 Showing the distribution of profit, prepare Profit & Loss Appropriation 

Account. 2 

14. •, ’ fl ‚  3 : 2 : 1 ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ „ÈU∞ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥U – ‚ »§◊¸ ‚ •fl∑§Ê‡Ê ª˝„UáÊ 
∑§⁄UÃÊ „ÒU – ‚ ∑§ ‹Ê÷ ∑§Ê Á„US‚Ê ’ ¬˝ÊåÃ ∑§⁄UÃÊ „ÒU – ¬ÈŸ◊Í¸ÀÿÊ¢∑§Ÿ ¬⁄U ‹Ê÷ 6,000 L§0 „ÒU – 
‚ê¬ÁûÊ fl ŒÊÁÿàfl ∑§ ◊ÍÀÿ ◊¥ ¬Á⁄UflÃ¸Ÿ Ÿ„UË¥ ∑§⁄UŸÊ „ÒU – ¬ÈŸ◊¸ÍÀÿÊ¢∑§Ÿ ¬⁄U ‹Ê÷ ∑§Ë ¡Ÿ¸‹ 
¬˝ÁflÁc≈UÿÊ° ŒËÁ¡∞ –  

 A, B and C are partners sharing profit in the ratio of 3 : 2 : 1.  

C retires from the firm, B takes C’s share of profit. The profit on 

revaluation is Rs. 6,000. Amount of Assets and liabilities are not to be 

changed. Pass Journal entries of profit on revaluation. 2 

15. (•) ªÊŸ¸⁄U ’ŸÊ◊ ◊⁄¸U ◊È∑§Œ◊ ◊¥ ÁŒflÊÁ‹ÿÊ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U ∑§Ê ŸÊ◊ ’ÃÊß∞ –  
 (’) »§◊¸ ∑§ ‚◊Ê¬Ÿ fl ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UË ∑§ ‚◊Ê¬Ÿ ◊¥ ∞∑§ •ãÃ⁄U ’ÃÊß∞ –  
 (a) State the name of insolvent partner in case of Garner vs. Murray. 

 (b) State a difference between dissolution of the firm and dissolution 
of the partnership. 1 + 1 
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16. Œflãº˝ fl ◊„Uãº˝ ‚◊ÊŸ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‚¢ÿÈQ§ ‚Ê„U‚ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ „UÊÃ „Ò¥ – Œflãº˝ Ÿ 200 ◊Ê’Êß‹ 
»§ÊŸ 2,000 L§0 ¬˝ÁÃ ◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ ∑§Ë Œ⁄U ‚ π⁄UËŒ, Á¡Ÿ◊¥ ‚ 100 ◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ ◊„Uãº˝ 
∑§Ê ÷¡ ÁŒÿ – ◊Êª¸ ◊¥ 10 ◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ øÊ⁄UË „UÊ ªÿ – ’Ë◊Ê ∑§ê¬ŸË Ÿ 18,500 L§0 ŒÊflÊ 
SflË∑§Ê⁄U Á∑§ÿÊ fl ⁄UÊÁ‡Ê Œflãº˝ ∑§Ê ¬˝Ê# „ÈUß¸ – ‚÷Ë ◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ Œflãº˝ Ÿ 2,500 L§0 ¬˝ÁÃ 
◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ ÃÕÊ ◊„Uãº˝ Ÿ 2,600 L§0 ¬˝ÁÃ ◊Ê’Êß‹ »§ÊŸ ∑§Ë Œ⁄U ‚ ’ø ÁŒÿ – ÷Ê«∏UÊ fl 
’Ë◊Ê ∑§ 1,500 L§0 Œflãº˝ Ÿ øÈ∑§Êÿ – Œflãº˝ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ‚ê¬ÍáÊ¸ ‚ÊÒŒ Œ¡¸ ∑§⁄UÃ „ÈU∞ ¡Ÿ¸‹ 
¬˝ÁflÁc≈UÿÊ° ∑§ËÁ¡∞ –  

 Devendra and Mahendra enter into a Joint Venture in equal ratio. 
Devendra purchased 200 mobile phones @ Rs. 2,000 per mobile 
phone, out of which 100 mobile phones were sent to Mahendra. In 
transit 10 mobile phones were lost by theft. A claim of Rs. 18,500 was 
accepted by the Insurance Co. and amount received by Devendra. All 
mobile phones were sold by Devendra @ Rs. 2,500 per mobile phone 
and by Mahendra @ Rs. 2,600 per mobile phone. Freight and 
insurance Rs. 1,500 were paid by Devendra. Pass Journal entries by 
recording all the transactions in the books of Devendra. 3 

17. ◊Èê’ß¸ ∑§ ÿÊª‡Ê Ÿ ◊ŸÊ‹Ë ∑§Ë ⁄U¡ŸË ∑§Ê 10 ‚≈U ∑§êåÿÍ≈U⁄U 20,000 L§0 ¬˝ÁÃ ∑§êåÿÍ≈U⁄U ’Ë¡∑§ 
◊ÍÀÿ ( ‹ÊªÃ ◊ÍÀÿ 18,000 L§0 ¬˝ÁÃ ‚≈U ) ¬⁄U ¬˝·áÊ ¬⁄U ÷¡ – ÿÊª‡Ê Ÿ ªÊ«∏UË ÷Ê«∏UÊ fl ’Ë◊Ê 
∑§ 20,000 L§0 øÈ∑§Êÿ – ⁄U¡ŸË ∑§ ªÊŒÊ◊ ‚ 2 ‚≈U øÊ⁄UË „UÊ ªÿ – ⁄U¡ŸË Ÿ  
8 ∑§êåÿÍ≈U⁄U 22,000 L§0 ¬˝ÁÃ ∑§êåÿÍ≈U⁄U ∑§Ë Œ⁄U ‚ ’ø ÁŒÿ ÃÕÊ 500 L§0 ¬˝ÁÃ ∑§êåÿÍ≈U⁄U 
∑§◊Ë‡ÊŸ Áfl∑˝§ÿ ¬⁄U fl‚Í‹ Á∑§ÿÊ – ’Ë◊Ê ∑§ê¬ŸË ‚ ŒÊfl ∑§ M§¬ ◊¥ ÿÊª‡Ê ∑§Ê 30,000 L§0 
¬˝Ê# „ÈU∞ –  

 ÿÊª‡Ê ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ‹ÊªÃ ◊ÍÀÿ ‚ ¬̋·áÊ πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
 Yogesh of Mumbai consigned 10 sets of computer ( costing Rs. 18,000 

each set ) at an invoice price of Rs. 20,000 each to Rajni of Manali. 
Yogesh incurred carriage and insurance expenses Rs. 20,000. Two sets 
were stolen from the godown of Rajni. Rajni sold 8 computers @ Rs. 
22,000 per computer and charged Rs. 500 per computer commission 
on sales. Yogesh received Rs. 30,000 from the insurance company in 
settlement of the claim.  

 Prepare Consignment account by cost price in the books of Yogesh. 3 
18. Ã‹¬≈U ’ŸÊŸ ∑§ ¬Ífl¸ ÁŸêŸ •‡ÊÈÁhÿÊ¥ ∑§Ê ¬ÃÊ ‹ªÊ – •Êfl‡ÿ∑§ ‚ÈœÊ⁄U ∑§ËÁ¡∞ —  
 (i) Áfl∑˝§ÿ ’„UË ∑§Ê ÿÊª 2,000 L§0 ‚ ∑§◊ ‹ªÊ –  
 (ii) ◊‡ÊËŸ ¬⁄U ‹ªÊÿÊ ◊ÍÀÿ OÔUÊ‚ 1,000 L§0 ◊ÍÀÿ OÔUÊ‚ πÊÃ ◊¥ 100 L§0 Á‹πÊ –  
 (iii) ⁄UÊ∑§«∏U ’„UË ∑§ ŸÊ◊ ¬ˇÊ ‚ ‚ÈŸË‹ ∑§ 500 L§0 ∑§Ë πÃÊÒŸË ©U‚∑§ √ÿÁQ§ªÃ πÊÃ ◊¥ Ÿ„UË¥ 

∑§Ë –  
  The following errors were discovered before preparation of Trial 

Balance. Make necessary rectification : 
 (i) Total of Sales Book has been undercast by Rs. 2,000. 
 (ii) Depreciation charged on Machinery Rs. 1,000 has been posted to 

Depreciation Account as Rs. 100. 
 (iii) The amount of Rs. 500 of Sunil on debit side of cash book has not 

been posted to his personal account. 3 
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19. Ã‹¬≈U ’ŸÊŸ ∑§ ’ÊŒ ÁŸêŸ •‡ÊÈÁhÿÊ¥ ∑§Ê ¬ÃÊ ‹ªÊ – Ã‹¬≈U ∑§ •ãÃ⁄U ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê ©UøãÃË πÊÃ 
◊¥ „USÃÊãÃÁ⁄UÃ ∑§⁄U ŒË ªß¸ – 

 (i) •L§áÊÊ ∑§Ê ©UœÊ⁄U Áfl∑˝§ÿ 1,600 L§0 ©U‚∑§ √ÿÁQ§ªÃ πÊÃ ◊¥ 600 L§0 „UË πÃÊÿ ªÿ –  
 (ii) •¢Á∑§Ã ∑§ πÊÃ ∑§ ŸÊ◊ ‡Ê· ∑§  1,200 L§0 ∑§Ê •Êª ‹ ¡ÊÃ ‚◊ÿ ¡◊Ê ¬ˇÊ ◊¥  

120 L§0 Á‹π ÁŒÿÊ –  
 (iii) ¬˝Êåÿ Á’‹ ’„UË ∑§Ê ÿÊª 1,800 L§0 ∑§Ë πÃÊÒŸË Œÿ Á’‹ πÊÃ ◊¥ ∑§⁄U ŒË –  
 (iv) ⁄UÊ∑§«∏U ’„UË ∑§ ¡◊Ê ¬ˇÊ ∑§ ’^ÔU πÊÃ ∑§Ê ÿÊª 200 L§0 ‚ ∑§◊ ‹ª ªÿÊ –  
 •‡ÊÈÁh ‚ÈœÊ⁄U ∑§ ’ÊŒ ∑§Ê ©UøãÃË πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
 The following errors were discovered after preparation of trial balance. 

The difference amount of Trial Balance was transferred to Suspense 
Account. 

 (i) Credit Sales of Rs. 1,600 to Aruna has been posted to his 
personal account as Rs. 600. 

 (ii) A Debit balance of Rs. 1,200 of Ankit’s Account carried forward 
on credit side as Rs. 120. 

 (iii) Total of Bills Receivable Book Rs. 1,800 has been posted in Bills 
Payable Account. 

 (iv) The total of discount column of credit side of cash book has been 
undercast by Rs. 200. 

 Prepare Suspense Account after the rectification of errors. 3 

20. ∞∑§ ‹πÊ¬Ê‹ Ÿ Ã‹¬≈U ∑§ •ãÃ⁄U ∑§Ë ⁄UÊÁ‡Ê ©UøãÃË πÊÃ ◊¥ „USÃÊãÃÁ⁄UÃ ∑§⁄U ŒË ÃÕÊ  
31 ◊Êø¸, 2010 ∑§Ê Áø_ÔU ∑§Ê Á◊‹ÊŸ ∑§⁄U ÁŒÿÊ – •¬˝Ò‹ 2010 ◊¥ ÁŸêŸ •‡ÊÈÁhÿÊ¥ ∑§Ê ¬ÃÊ 
ø‹Ê — 

 (i) »§ŸË¸ø⁄U ∑˝§ÿ ¬⁄U øÈ∑§ÊÿÊ ªÿÊ ªÊ«∏UË ÷Ê«∏UÊ 500 L§0 ªÊ«∏UË ÷Ê«∏UÊ πÊÃ ◊¥ ŸÊ◊ ∑§⁄U ÁŒÿÊ – 
 (ii) ¬˝flËáÊ ∑§Ê 1,700 L§0 ∑§Ê ◊Ê‹ ‹ÊÒ≈UÊÿÊ Á¡‚∑§Ê ‹πÊ ∑˝§ÿ ’„UË ◊¥ ∑§⁄U ÁŒÿÊ –  
 •¬˝Ò‹ 2010 ◊¥ •‡ÊÈÁhÿÊ¥ ∑§ ‚ÈœÊ⁄U ∑§Ë ¬˝ÁflÁc≈UÿÊ° ŒËÁ¡∞ –  
 An accountant transferred the amount of difference of Trial Balance to 

Suspense account and tallied the Balance Sheet on 31st March, 2010. 
In April 2010 following errors are discovered : 

 (i) Cartage Rs. 500 paid on purchase of furniture was debited to 
cartage account. 

 (ii) Goods worth Rs. 1,700 returned to Praveen was entered in 
purchase book. 

 Give entries for rectification of errors in April 2010. 3 
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21. •, ’ fl ‚ ∞∑§ »§◊¸ ◊¥ 3 : 2 : 1 ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ „ÈU∞ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – »§◊¸ Ÿ ‚÷Ë 
‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ ∑§ ¡ËflŸ ¬⁄U 45,000 L§0 ∑§Ë ∞∑§ ‚¢ÿÈQ§ ¡ËflŸ ’Ë◊Ê ¬ÊÚÁ‹‚Ë ‹ ⁄UπË „ÒU –  
1 •¬˝Ò‹, 2010  ∑§Ê ‚¢ÿÈQ§ ¡ËflŸ ’Ë◊Ê ¬ÊÚÁ‹‚Ë ∑§Ê ‚◊¬¸áÊ ◊ÍÀÿ  9,000 L§0 •Ê°∑§Ê ªÿÊ –  
1 •¬˝Ò‹, 2010  ∑§Ê »§◊¸ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ÁŸêŸ ¬Á⁄UÁSÕÁÃÿÊ¥ ◊¥ ¡Ÿ¸‹ ¬˝ÁflÁc≈UÿÊ° ŒËÁ¡∞ — 

 (i) ÿÁŒ ‚ »§◊¸ ‚ •fl∑§Ê‡Ê ª˝„UáÊ ∑§⁄UÃÊ „ÒU  
 (ii) ÿÁŒ ‚ ∑§Ë ◊ÎàÿÈ „UÊ ¡ÊÃË „ÒU –  
 A, B and C are partners in a firm sharing profit in the ratio of 3 : 2 : 1. 

The firm has taken a Joint Life Insurance Policy of Rs. 45,000 on the 
lives of all partners. The surrender value of Joint Life Insurance Policy 
on 1st April, 2010 is estimated at Rs. 9,000. Pass Journal entries on 
1st April, 2010 in the following conditions : 

 (i) If C takes retirement from the firm 
 (ii) If C is expired. 3 
22. ∞Ä‚ fl flÊß̧  2 : 1 ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ „ÈU∞ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – 31 ◊Êø¸, 2010 ∑§Ê ©UŸ∑§Ë 

»§◊¸ ∑§Ê Áø_ÔUÊ ÁŸêŸ ¬˝∑§Ê⁄U „ÒU — 
31 ◊Êø̧, 2010 ∑§Ê Áø_ÔUÊ  

 ŒÊÁÿàfl L§0 ‚ê¬ÁûÊÿÊ°  L§0  
•ŒûÊ flÃŸ  1,000 ’Ò¥∑§ ‡Ê·  17,200 

‚¢øÿ ∑§Ê· 9,000 ŒŸŒÊ⁄U 16,000 

¬Í¢¡Ë — ∞Ä‚ 60,000  ÉÊ≈UÊÿÊ — •ÊÿÊ¡Ÿ  1,200 14,800 

  flÊß̧  50,000 1,10,000 ⁄U„UÁÃÿÊ  40,000 

   ‚¢ÿãòÊ fl ◊‡ÊËŸ⁄UË  48,000 
         
  1,20,000  1,20,000 
         

 1 •¬˝Ò‹, 2010 ∑§Ê ©Uã„UÊ¥Ÿ ¡«U ∑§Ê 14  Á„US‚ ∑§ Á‹∞ »§◊¸ ◊¥ ¬˝fl‡Ê ÁŒÿÊ Á¡‚ fl„U ∞Ä‚ ‚ 
¬˝ÊåÃ ∑§⁄UªÊ – ©U‚ ‚◊ÿ ÁŸêŸ ÁŸáÊÿ̧ Á‹ÿ — 

 (i) ¡«U ¬Í¢¡Ë ∑§ M§¬ ◊¥ 36,000 L§0 Ÿ∑§Œ ÃÕÊ 14,000 L§0 ◊ÍÀÿ ∑§ ⁄UÊ◊ Á‹0 ∑§ •¢‡Ê 
‹ÊÃÊ „ÒU –  

 (ii) »§◊¸ ∑§Ë ÅÿÊÁÃ ∑§Ê flÃ¸◊ÊŸ ◊ÍÀÿ 16,000 L§0 „ÒU –  ¡«U •¬Ÿ Á„US‚ ∑§Ë ÅÿÊÁÃ Ÿ∑§Œ  
‹ÊÃÊ „ÒU –  

 (iii) ŒŸŒÊ⁄UÊ¥ ¬⁄U «ÍU’Ã ´§áÊ •ÊÿÊ¡Ÿ 10% Ã∑§ ’…∏UÊÿÊ ¡Êÿ ÃÕÊ •’ •ŒûÊ flÃŸ ∑§Ë 
•Êfl‡ÿ∑§ÃÊ Ÿ„UË¥ „ÒU –  

 (iv) ‚¢ÿãòÊ fl ◊‡ÊËŸ⁄UË 40,000 L§0 ¬⁄U ◊ÍÀÿÊ¢Á∑§Ã Á∑§ÿÊ ÃÕÊ ⁄U„UÁÃÿÊ 2,000 L§0 ‚ ’…∏UÊÿÊ 
¡Êÿ –  

 ¡«U ∑§ ¬˝fl‡Ê ¬⁄U ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ ∑§ ¬Í¢¡Ë πÊÃ ∞fl¢ Áø_ÔUÊ ’ŸÊß∞ –  
•ÕflÊ   
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 ‚Ê◊, ◊¢ª‹ fl ’Èœ ∞∑§ »§◊¸ ◊¥ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U „Ò¥ – 31 ◊Êø¸, 2010 ∑§Ê ©UŸ∑§Ê ÁSÕÁÃ-Áflfl⁄UáÊ ß‚ 

¬˝∑§Ê⁄U ÕÊ — 

31 ◊Êø̧, 2010 ∑§Ê ÁSÕÁÃ Áflfl⁄UáÊ  
 ŒÊÁÿàfl L§0 ‚ê¬ÁûÊ  L§0  
¬Í¢¡Ë-  ÷flŸ  42,000 

 ‚Ê◊ 30,000  ÁflÁŸÿÊª  17,000 

 ◊¢ª‹ 20,000  ‚¢ÿÈQ§ ¡ËflŸ ’Ë◊Ê ¬ÊÚÁ‹‚Ë  15,000 

 ’Èœ  15,000 65,000 ⁄U„UÁÃÿÊ  18,000 

‚Ê◊ ∑§Ê øÊ‹Í πÊÃÊ  7,000  ŒŸŒÊ⁄U  16,000 

◊¢ª‹ ∑§Ê øÊ‹Í πÊÃÊ  3,000 10,000 ’Èœ ∑§Ê øÊ‹Í πÊÃÊ  2,000 

‚Ê◊Êãÿ ‚¢øÿ  12,000 ’Ò¥∑§ ◊¥ ⁄UÊ∑§«∏U  20,000 

’Ò¥∑§ ´§áÊ  28,000 

‚¢ÿÈQ§ ¡ËflŸ ’Ë◊Ê ¬ÊÚÁ‹‚Ë ‚¢øÿ 15,000 
         
  1,30,000  1,30,000 
         

 30 Á‚Ãê’⁄U, 2010 ∑§Ê ’Èœ ∑§Ë ◊ÎàÿÈ „UÊ ªß¸ – •ãÿ ‚ÍøŸÊÿ¥ ß‚ ¬˝∑§Ê⁄U „Ò¥ — 

 (i) fl„U 500 L§0 ◊ÊÁ‚∑§ flÃŸ ÃÕÊ ¬Í¢¡Ë ¬⁄U 10% flÊÁ·¸∑§ éÿÊ¡ ∑§Ê •Áœ∑§Ê⁄UË ÕÊ –  
 (ii) ©U‚Ÿ •¬ŸË ¬ÈòÊË ∑§ ÁflflÊ„U „UÃÈ 3,000 L§0 »§◊¸ ‚ ÁŸ∑§Ê‹ –  
 (iii) ©U‚∑§Ê øÊ‹Í fl·¸ ∑§Ê ‹Ê÷ ◊¥ Á„US‚Ê ªÃ fl·¸ ∑§ ‹Ê÷ ∑§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U „UÊªÊ –  
 (iv) ÅÿÊÁÃ ∑§Ê ◊ÍÀÿÊ¢∑§Ÿ ªÃ øÊ⁄U fl·ÊZ ∑§ •ÊÒ‚Ã ‹Ê÷ ∑§Ê 90% ¬⁄U Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „ÒU – ªÃ 

øÊ⁄U fl·ÊZ ◊¥ 2010 ◊¥ ‹Ê÷ ó 6,000 L§0, 2009 ◊¥ ‹Ê÷ ó 7,000 L§0, 2008 ◊¥ 
„UÊÁŸ ó 2,000 L§0 ÃÕÊ 2007 ◊¥ ‹Ê÷ ó 9,000 L§0 „ÈU•Ê –  

 (v) ÁflÁŸÿÊªÊ¥ ∑§Ê flÃ¸◊ÊŸ ◊ÍÀÿ 20,500 L§0 „ÒU ÃÕÊ ÷flŸ ¬⁄U 2,000 L§0 ∑§Ê ◊ÍÀÿ OÔUÊ‚ 
‹ªÊŸÊ „ÒU –  

 (vi) ‚¢ÿÈQ§ ¡ËflŸ ’Ë◊Ê ¬ÊÚÁ‹‚Ë ∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ 30,000 L§0 Á◊‹ ªÿÊ –  
 (vii) ’Èœ ∑§Ê Œÿ ⁄U∑§◊ ∑§  5,750 L§0 ÃÈ⁄UãÃ ÷ÈªÃÊŸ ∑§⁄U ‡Ê· ⁄U∑§◊ ©U‚∑§ ©UûÊ⁄UÊÁœ∑§Ê⁄UË ∑§ 

´§áÊ πÊÃ ◊¥ „USÃÊãÃÁ⁄UÃ ∑§⁄¥U – 
 ’Èœ ∑§Ê ¬Í¢¡Ë πÊÃÊ fl ©U‚∑§Ê øÊ‹Í πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
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 X and Y are partners sharing profit in the ratio of 2 : 1. Their Balance 

Sheet as on 31st March, 2010 is as under : 

Balance Sheet as on 31st March, 2010 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

Outstanding Salary 1,000 Bank Balance 17,200 

Reserve Fund 9,000 Debtors 16,000 

Capital :   X 60,000  Less : Provision  1,200 14,800 

  Y   50,000 1,10,000 Stock 40,000 

   Plant and Machinery 48,000 
         
  1,20,000  1,20,000 
         

 They admitted Z in the firm from 1st April, 2010 for 14  th share, which 

he will receive from X. Following decisions were taken on that time : 

 (i) Z brings Rs. 36,000 in cash and share of Ram Ltd. worth 

Rs. 14,000 as his capital. 

 (ii) The present value of firm’s goodwill is Rs. 16,000. Z brings his 

share of goodwill in cash. 

 (iii) Provision for Bad Debts on debtors be increased to 10% and 

outstanding salary is not required now. 

 (iv) Plant and Machinery was valued at Rs. 40,000 and stock to be 

increased by Rs. 2,000. 

 Prepare Partners' Capital Accounts and Balance Sheet on the 

admission of Z. 

OR 



 12 

SS—30–1—Account. I SS–558   

 Som, Mangal and Budh are partners in a firm. Their Balance Sheet as 
on 31st March, 2010 was as follows :  

Balance Sheet as on 31st March, 2010 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital :  Building 42,000 

 Som  30,000  Investments 17,000 

 Mangal  20,000  Joint Life Insurance Policy 15,000 

 Budh   15,000 65,000 Stock 18,000 

Som’s Current A/c 7,000  Debtors 16,000 

Mangal’s Current A/c 3,000 10,000 Budh’s Current A/c 2,000 

General Reserve 12,000 Cash at Bank 20,000 

Bank loan  28,000 

Joint Life Insurance Policy  

  Reserve 15,000 
         
  1,30,000  1,30,000 
         

 On 30th September, 2010 Budh expired. Other information are as 
follows :  

 (i) He was entitled to salary of Rs. 500 per month and interest on 
capital at 10% p.a. 

 (ii) He withdrew Rs. 3,000 for his daughter’s marriage from the firm. 
 (iii) His share in profit for current year will be based on last year’s 

profit. 
 (iv) Goodwill is valued at 90% of Average profit of last four years.  

In last four year profit in 2010 — Rs. 6,000, profit in  
2009 — Rs. 7,000, loss in 2008 — Rs. 2,000 and profit in  
2007 — Rs. 9,000. 

 (v) The present value of investments are Rs. 20,500 and depreciation 
is to be charged Rs. 2,000 on Building. 

 (vi) Payment received Rs. 30,000 for Joint Life Insurance Policy. 
 (vii) Amount due to Budh is paid Rs. 5,750 in cash immediately and 

Balance of Amount transferred to his heir’s loan account.  

 Prepare Budh’s Capital Account and his Current Account. 6 
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23. ⁄UÊ∑§‡Ê fl ◊ŸÊ¡ ∞∑§ »§◊¸ ◊¥ 3 : 2  ∑§ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ‹Ê÷ ’Ê°≈UÃ „ÈU∞ ‚Ê¤ÊŒÊ⁄U Õ –  

31 ÁŒ‚ê’⁄U, 2010 ∑§Ê ©UŸ∑§Ê Áø_ÔUÊ ÁŸêŸ ¬˝∑§Ê⁄U ÕÊ —  

31 ÁŒ‚ê’⁄U, 2010 ∑§Ê Áø_ÔUÊ  
 ŒÊÁÿàfl L§0 ‚ê¬ÁûÊ  L§0  

¬Í¢¡Ë — ⁄UÊ∑§‡Ê  47,000 ÅÿÊÁÃ  6,000 

‚Ê◊Êãÿ ‚¢øÿ  3,000 ∑§êåÿÍ≈U⁄U  7,000 

⁄UÊ∑§‡Ê ∑§Ë ¬àŸË ‚ ´§áÊ  20,000 »§ŸË¸ø⁄U  2,000 

‹ŸŒÊ⁄U  30,000 ⁄U„UÁÃÿÊ  5,000 

   ŒŸŒÊ⁄U 40,000 

   ÉÊ≈UÊÿÊ — •ÊÿÊ¡Ÿ 5,000  35,000 

   ‹Ê÷-„UÊÁŸ πÊÃÊ  6,000 

   ¬Í¢¡Ë — ◊ŸÊ¡  20,000 

   Ÿ∑§Œ  19,000 

         
  1,00,000  1,00,000 
         

 ©UQ§ ÁÃÁÕ ∑§Ê ©Uã„UÊ¥Ÿ »§◊¸ ∑§Ê ‚◊Ê¬Ÿ ∑§⁄UŸÊ Ãÿ Á∑§ÿÊ – ⁄UÊ∑§‡Ê ∑§Ê ‚ê¬ÁûÊÿÊ¥ ∑§Ë fl‚Í‹Ë ¬⁄U 
5% ∑§◊Ë‡ÊŸ Á◊‹ªÊ ÃÕÊ fl‚Í‹Ë √ÿÿ fl„U Sflÿ¢ fl„UŸ ∑§⁄UªÊ –  

 »§ŸË¸ø⁄U ‚ 1,500 L§0 fl‚Í‹ „ÈU∞ , ⁄U„UÁÃÿÊ ‚ 10% ∑§◊ ÃÕÊ ŒŸŒÊ⁄UÊ¥ ‚ 33,000 L§0 fl‚Í‹ 
„ÈU∞ – ÅÿÊÁÃ ‚ ∑È§¿U ÷Ë fl‚Í‹ Ÿ„UË¥ „ÈU•Ê – fl‚Í‹Ë √ÿÿ 500 L§0 „ÈU•Ê – ∑§êåÿÍ≈U⁄U ⁄UÊ∑§‡Ê Ÿ 
5,000 L§0 ◊¥ ⁄UπÊ ÃÕÊ fl„U •¬ŸË ¬àŸË ∑§ ´§áÊ ∑§Ê ÷ÈªÃÊŸ ∑§⁄UŸ ∑§Ê ‚„U◊Ã  
„ÈU•Ê – ‹ŸŒÊ⁄UÊ¥ ∑§Ê 5% ’^ÔU ¬⁄U ⁄UÊÁ‡Ê øÈ∑§Ê ŒË – »§◊¸ ∑§ ÁflL§h ˇÊÁÃ ∑§ Á‹∞ ∞∑§ ŒÊflÊ ÕÊ 
¡Ê 2,000 L§0 ◊¥ ◊ŸÊ¡ Ÿ øÈ∑§ÊÿÊ –  

 fl‚Í‹Ë πÊÃÊ fl ‚Ê¤ÊŒÊ⁄UÊ¥ ∑§ ¬Í¢¡Ë πÊÃ ÃÒÿÊ⁄U ∑§ËÁ¡∞ –  
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 Rakesh and Manoj were partners sharing profit in the ratio of 3 : 2. 
Their Balance Sheet was as follows, as on 31st December, 2010 : 

Balance Sheet as on 31st December, 2010 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 
Capital : Rakesh 47,000 Goodwill 6,000 
General Reserve 3,000 Computer 7,000 
Loan from wife of Rakesh 20,000 Furniture 2,000 
Creditor 30,000 Stock 5,000 
   Debtors 40,000 
   Less : Provision  5,000 35,000 
   Profit and Loss A/c 6,000 
   Capital : Manoj 20,000 
   Cash 19,000 
         
  1,00,000  1,00,000 
         

 On that date, they decided to dissolve the firm. Rakesh will get 5% 
commission on the realisation of assets and he will bear realisation 
expenses himself. 

 Furniture realises Rs. 1,500, stock 10% less and Rs. 33,000 were 
realised from debtors. Nothing could be realised from goodwill. 
Realisation expenses incurred Rs. 500. Computer was taken over by 
Rakesh at Rs. 5,000 and he agreed to pay his wife’s loan. Creditors 
were paid at 5% discount. There was a claim for damages against the 
firm, which was paid by Manoj at Rs. 2,000. 

 Prepare Realisation Account and Partners’ Capital Accounts. 6 

24. 1 •¬˝Ò‹, 2007  ∑§Ê ⁄UÊ◊ ‚ã‚ Ÿ Á∑§⁄UÊÿÊ ∑˝§ÿ ¬hÁÃ ¬⁄U ⁄U„UË◊ ◊‡ÊËŸ⁄UË ‚ ∞∑§ ◊‡ÊËŸ  
π⁄UËŒË – ÃÈ⁄UãÃ ÷ÈªÃÊŸ 16,440  L§0 Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÃÕÊ ‡Ê· ⁄UÊÁ‡Ê ¬˝ÁÃ fl·¸ 31 ◊Êø¸ ∑§Ê 
30,000 L§0 ∑§Ë ÃËŸ ‚◊ÊŸ Á∑§SÃÊ¥ ◊¥ ÷ÈªÃÊŸ ∑§⁄UŸ ∑§Ê ‚◊¤ÊÊÒÃÊ Á∑§ÿÊ – ◊‡ÊËŸ ∑§Ê ⁄UÊ∑§«∏UË 
◊ÍÀÿ 75,000 L§0 „ÒU – Á∑§⁄UÊÿÊ Áfl∑˝§ÃÊ 25% flÊÁ·¸∑§ ∑§Ë Œ⁄U ‚ éÿÊ¡ ‹ªÊÃÊ „ÒU – Á∑§⁄UÊÿÊ 
∑˝§ÃÊ ¬˝ÁÃ fl·¸ ∑˝§◊ÊªÃ OÔUÊ‚ ÁflÁœ ∑§ •ÊœÊ⁄U ¬⁄U 10% ∑§Ë Œ⁄U ‚ ◊ÍÀÿ OÔUÊ‚ •¬Á‹ÁπÃ ∑§⁄UÃÊ 
„ÒU –  

 ∞∑§ Áfl‡‹·áÊ ÃÊÁ‹∑§Ê ’ŸÊßÿ Á¡‚◊¥ ¬à̋ÿ∑§ Á∑§SÃ ◊¥ ‡ÊÊÁ◊‹ éÿÊ¡ fl ⁄UÊ∑§«∏UË ◊ÍÀÿ ôÊÊÃ 
∑§ËÁ¡∞ – ⁄UÊ◊ ‚ã‚ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ ‚ê¬ÁûÊ •Á¡¸Ã ÁflÁœ ‚ ◊‡ÊËŸ⁄UË πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  

•ÕflÊ 
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 1 •¬˝Ò‹, 2008 ∑§Ê Á∑§‡ÊÊ⁄U ’˝Œ‚¸ Ÿ Á‡Êfl ∞á«U ‚ã‚ ‚ Á∑§SÃ ÷ÈUªÃÊŸ ¬hÁÃ ¬⁄U ∞∑§ 
∑§êåÿÍ≈U⁄U ∑˝§ÿ Á∑§ÿÊ Á¡‚∑§Ê Áflfl⁄UáÊ ÁŸêŸ ¬˝∑§Ê⁄U „ÒU —  

 (i) ⁄UÊ∑§«∏UË ◊ÍÀÿ 25,000 L§0 

 (ii) ÃÈ⁄UãÃ ÷ÈªÃÊŸ  7,000 L§0 

 (iii) ¬˝ÁÃ fl·¸ 6,000 L§0 + éÿÊ¡ ÃËŸ flÊÁ·¸∑§ Á∑§SÃÊ¥ ◊¥ Œÿ  
 (iv) ’∑§ÊÿÊ ⁄UÊ∑§«∏UË ◊ÍÀÿ ¬⁄U 10% flÊÁ·¸∑§ Œ⁄U ‚ éÿÊ¡ Á‹ÿÊ ¡ÊÿªÊ  
 (v) ∑˝§◊ÊªÃ OÔUÊ‚ ÁflÁœ ‚ 20% flÊÁ·¸∑§ Œ⁄U ‚ ◊ÍÀÿ OÔUÊ‚ ‹ªªÊ –  
 Á∑§‡ÊÊ⁄U ’˝Œ‚¸ ∑§Ë ¬ÈSÃ∑§Ê¥ ◊¥ 31 ◊Êø¸, 2010 Ã∑§ ∑§Ê ∑§êåÿÍ≈U⁄U πÊÃÊ ∞fl¢ Á‡Êfl ∞á«U ‚ã‚ ∑§Ê 

πÊÃÊ ’ŸÊß∞ –  
 On 1st April, 2007, Ram Sons purchased a machine from Rahim 

Machinery by Hire purchase system. Immediate payment was made 

Rs. 16,440 and it was agreed to pay the balance amount in three 

instalments of Rs. 30,000 each on 31st March every year. The cash 

price of the machine is Rs. 75,000. Hire vendor charges interest at the 

rate of 25% per annum. Hire purchaser writes off depreciation at the 

rate of 10% on the basis of Diminishing Balance Method. 

 Prepare an analytical table, in which calculate interest and cash price 

included in each instalment. Prepare Machinery Account in the books 

of Ram Sons' by Asset Accrual Method. 

OR 

 On 1st April, 2008, Kishore Brothers purchased a computer from Shiv 

and Sons on Instalment Payment system. The particulars are as 

follows : 
 (i) Cash price Rs. 25,000. 
 (ii) Immediate payment Rs. 7,000 
 (iii) Every year Rs. 6,000 + interest in three annual instalments. 
 (iv) Interest will be charged on outstanding cash balance @ 10% p.a. 
 (v) Depreciation will be charged @ 20% p.a. on Diminishing Balance 

Method. 

 Prepare Computer Account and Shiv and Sons’ Account up to 

31st March, 2010 in the books of Kishore Brothers. 6 
     


